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Abstract
Transnational corporations (TNCs) involved in global water governance are increasingly 
using corporate social responsibility (CSR) to reduce the negative impacts of their activities 
and improve their image. Although the CSR activities of TNCs show significant geographical 
variations, this issue has been less explored in the context of water governance. The main aim 
of our study is to explore how geographical factors influence the water-related CSR strategies 
and activities of TNCs. For this purpose, two TNCs specialised in water technology, Xylem and 
Grundfos, serve as a case study. A qualitative content analysis of CSR documents and official 
websites of these two companies has been conducted for the period 2019-2022, using the geo-
graphical conceptual triad space–place–scale as an analytical framework. Our results highlight 
the multi-scalar character of corporate water governance and the importance of geographical 
context in water-related CSR activities. Therefore, this study contributes to our understanding 
of corporate operations, particularly sustainability practices, and ultimately helps address water 
challenges.
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Bevezetés
A víz az élet egyik alapvető feltétele, azonban napjainkra a vízzel kapcsolatos problémák egyre 
súlyosabbá és egyre inkább globalizálttá váltak. A kihívások ráadásul nem azonos mértékben 
jelentkeznek a Föld egyes térségeiben, hanem számottevő földrajzi különbségeket mutatnak. 
E problémák hátterében természeti és társadalmi tényezők állnak, melyek közül kiemelkedik a 
nem megfelelő vízgazdálkodás és -kormányzás. A globális kapitalizmus időszakában ugyanis 
a vízzel kapcsolatos szabályozásban egyre inkább a piaci megoldások dominálnak, amelyek – 
egyes pozitív hatásaik mellett – újabb környezeti problémákat, társadalmi-térbeli egyenlőtlen-
ségeket teremtenek (Swyngedouw 2007). A víz és a társadalom téralakítása közötti kölcsönha-
tásnak, azon belül is különösen az egyes gazdasági szereplők tevékenységeinek a megismerésén 
keresztül a földrajzi kutatás jelentős szereppel bír a kihívások megértésében és a megoldások 
kialakításában.

A vízproblémák keletkezésében és kezelésében egyaránt kulcsszerepet játszhatnak a glo-
bális kapitalizmus jellegzetes szervezeti egységei, a transznacionális vállalatok (a továbbiak-
ban: TNC). Nemzetközi jelenlétük és hatásuk révén számottevő befolyással bírnak nemcsak 
helyi-regionális, hanem globális vízkezelési kérdésekben, ugyanakkor tevékenységük nagyban 
függ a természeti és társadalmi környezettől. Az utóbbi időben a fenntarthatósági szempontok 
előtérbe kerülése és a fokozódó társadalmi nyomás arra ösztönzi a TNC-ket, hogy nagyobb 
figyelmet szenteljenek a vízzel kapcsolatos vállalati társadalmi felelősségvállalásra (corporate 
social responsibility, röviden: CSR) és a fenntartható gyakorlatok alkalmazására (Österblom et 
al. 2022).  A CSR által adott lehetőségek kiaknázásával az érintett vállalatok nemcsak moráli-
san, hanem stratégiailag is előnyhöz juthatnak a versenytársakkal szemben, ugyanakkor hozzá-
járulhatnak a globális fenntarthatósági célok eléréséhez is. A korábbi kutatások a TNC-k vízzel 
kapcsolatos társadalmi felelősségvállalásának földrajzát nem vizsgálták mélyrehatóan, viszont 
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véleményünk szerint ez a kérdéskör kiemelt fontosságú napjainkban a fenntarthatósági és a 
környezeti kihívások megfelelő kezelésének szempontjából.

Tanulmányunk célja feltárni, hogy miként jelenhetnek meg a földrajzi dimenziók a TNC-k 
vízzel kapcsolatos CSR-stratégiáiban és -tevékenységeiben. E cél elérése érdekében az aláb-
bi kutatási kérdést tervezzük megválaszolni. Hogyan jelennek meg a földrajzi szempontok 
egyes TNC-k CSR-dokumentumaiban? Kutatásunk során esettanulmányi megközelítést alkal-
maztunk, amelynek keretében két, vízkezelésre szakosodott transznacionális vállalat, a Xy-
lem és a Grundfos példáján mutatjuk be a földrajzi szempontok jelentőségét a nagyvállalati 
társadalmi felelősségvállalás terén. Kutatási módszerként tartalomelemzés alá vontuk a fenti 
vállalatok CSR-dokumentumait és hivatalos internetes oldalait a 2019–2022 közötti időszakra 
vonatkozóan. 

A tanulmányt a továbbiakban négy nagyobb szerkezeti egységre tagoljuk. A Bevezetés után 
a vonatkozó szakirodalom áttekintése következik, először a globális vízproblémákra és víz-
kormányzásra, majd a transznacionális vállalatok vízkezelésben betöltött szerepének földrajzi 
vonatkozásaira, a vállalati társadalmi felelősségvállalás és a víz kapcsolatára, valamint a vizs-
gálat földrajzi értelmezési keretére koncentrálva. Ezután a kutatási módszereket és adatelemzési 
technikákat, illetve az esettanulmányhoz választott TNC-k alapvető jellemzőit mutatjuk be. A 
következő részben a kutatás eredményeit ismertetjük részletesen. Végül a tanulmányt a kutatási 
kérdésre adott válasszal zárjuk. 

Szakirodalmi áttekintés
Napjainkban az emberiség számára az egyik legnagyobb kihívást a vízválság jelenti. A vízzel 
kapcsolatos problémáknak számos összetevője van, például a vízhiány és elégtelen vízminőség, 
a vízi ökoszisztémák veszélyeztetettsége, az éghajlatváltozás vízforrásokra gyakorolt hatásai, 
illetve a víz energetikai és egyéb gazdasági hasznosításából fakadó kihívások (Cooley et al. 
2014). A vízproblémák súlyosságát jelzi, hogy azokkal már évtizedek óta globális léptékben is 
foglalkoznak. Például az ENSZ Fenntartható Fejlődési Céljai között a 6. számúként szerepel 
az elérhető és fenntartható vízgazdálkodás és közegészségügyhöz való hozzáférés biztosítása 
mindenki számára (UN 2015). A vízproblémáknak ez a globális értelmezése, illetve a transzna-
cionális kapitalizmus logikája hívta életre a globális vízkormányzás fogalmát. 

A vízkormányzás egy igen sokrétű fogalom, amelynek számos definíciója létezik. Általában 
olyan politikai, társadalmi, gazdasági és adminisztratív rendszerek alkotják, amelyek közvetle-
nül vagy közvetve befolyásolják a vízkészletek használatát, valamint a vízszolgáltatások nyúj-
tását a társadalom különböző szintjein (UN 2006. 47.). Globális szemszögből az infrastruktúra 
mellett a vízkormányzás körébe tartoznak a tágabban értelmezett társadalmi intézmények, vagy-
is olyan normák, alapelvek, szabályok, ösztönző és információs eszközök, amelyek elősegítik a 
vízgazdálkodás területén a különböző szereplők viselkedésének megváltoztatását (Pahl-Wostl 
et al. 2008. 422.). E megoldások által a vizet, mint erőforrást, egy nemkívánatos állapotból egy 
kívánatos állapot felé terelik (Pahl-Wostl 2015. 26.). Összességében a globális vízkormányzás 
egy sokféle eszközt és szereplőt magában foglaló, többléptékű folyamat és keretrendszer, amely 
napjainkra meghatározó szerepet tölt be a vízzel kapcsolatos kihívások kezelésében.

A globális vízkormányzás kialakulása az 1980-as évekre tehető, és eredetileg a neoliberá-
lis közgazdaságtani elvek mentén történt. Ennek az irányzatnak a fő jellemzője, hogy a piaci 
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eszközökben látja a megoldást a vízproblémákra. Következésképpen további alapvető elemei a 
víz kommodifikációja, vagyis árucikké alakítása, továbbá a financializáció, a privatizáció és a 
többszintű kormányzás (multi-level governance). A neoliberális szemléletű vízkormányzás mel-
lett számos érvet hoztak fel, főként a nagyobb hatékonyságot, ami a csökkenő közkiadásokban, 
a javuló infrastruktúrában, illetve a tényleges fogyasztással összhangban lévő díjszabásban és 
ezáltal csökkenő pazarlásban mutatkozik meg. A fenti eszközök hatására az 1980-as, 1990-es 
évek folyamán általánosan elfogadottá vált a magánszektor és a civil szféra nagyobb szerep-
vállalása, a földrajzi léptékeket tekintve pedig az országos mellett megnőtt a helyi, a regionális 
és a nemzetközi szint szerepe a vízkezelésben (Bremer 2003; Robbins 2003; Woodhouse – 
Muller 2017). 

A neoliberális szemléletű globális vízkormányzást számos kritika érte az elmúlt néhány évti-
zedben. A piaci mechanizmus miatt például növekszik az egyenlőtlenség a vízhez való hozzáfé-
résben, még nehezebb helyzetbe hozva a szegényebb társadalmi rétegeket (Swyngedouw et al. 
2009). Az ezáltal erősödő versengés pedig társadalmi és politikai feszültségeket szülhet, és akár 
destabilizálhat is egyes országokat, régiókat (Obeng-Odoom 2018). A Globális Dél országaiban 
például számos víziközmű-szolgáltató került nemzetközi közműcégek irányítása alá, amelyek-
kel szemben jelentős társadalmi ellenállás bontakozott ki (Bayliss – Hall 2000; Hall – Lobina 
2002; Lobina et al. 2011). Ugyanakkor a Globális Észak országaiban is merültek fel bírálatok 
a piaci szolgáltatások minőségével és a fenntarthatósággal kapcsolatban (Queralt 2020). Vég-
ső soron az erősödő kritikák és társadalmi ellenállás rámutattak a tisztán piaci vízkormányzás 
elégtelenségére. 

A kritikák és vízkormányzási kudarcok hatására a 2000-es évektől számos országban újra 
megerősödött a helyi és országos kormányzat szerepe a vízszolgáltatásban (Bel 2020). Emellett 
teret nyert az a nézet, hogy a korábbi hierarchikus kormányzati és tisztán piaci megoldások he-
lyett szükség van a különböző (kormányzati, magán, civil) szereplők közötti együttműködésre 
és hálózatosodásra, valamint a szélesebb társadalmi részvételre a vízkormányzásban (Gupta 
– Pahl-Wostl 2013; Di Vaio et al. 2021). A fenti változások ellenére azonban a magánszektor 
továbbra is jelentős szerepet tölt be világszerte a vízszolgáltatások biztosításában (Green et al. 
2024; Moore 2024).

A neoliberális gazdaságpolitika hatására a magánvállalatok, köztük a transznacionális vál-
lalatok (TNC-k) megkerülhetetlenek lettek a globális vízkormányzásban (Hoekstra 2006). 
E vállalatok bevonásával számos térségben jelentősen javult a víziközmű-infrastruktúra és a 
szolgáltatások színvonala (Singh – Dickson 2011). Ugyanakkor kritikaként említhető, hogy a 
nagy, tőkeerős vállalatok monopolhelyzetbe kerülhetnek egyes térségekben, ami rontja a piaci 
hatékonyságot (Gupta – Pahl-Wost 2013). Továbbá jelentős hatást gyakorolnak a kormányzati 
és egyéb szabályozó testületekre, így sérülhetnek a közösségi érdekek. A profitorientált válla-
latok nem mindig veszik figyelembe a helyi közösségek igényeit, és gyakran elhanyagolják 
a kevésbé nyereséges, de társadalmilag létfontosságú beruházásokat, különösen a szegényebb 
régiókban (Robbins 2003; Obeng-Odoom 2018). A globális vízkormányzásban érintett transz-
nacionális vállalatok legitimációja tehát több forrásból táplálkozik, ugyanakkor folyamatosan 
vitatott jelenség.

Napjainkban a vállalatok az őket ért kritikák miatt tevékenységük káros hatásainak csökken-
tésére és megítélésük javítására egyre gyakrabban használják a társadalmi felelősségvállalást az 
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üzleti célok és a társadalmi elvárások közötti egyensúly megteremtésére. A társadalmi felelős-
ségvállalás (Corporate Social Responsibility, CSR) egy sokrétű fogalom, általános értelemben 
„azt az elkötelezettséget jelenti, amely során a vállalat a közösség jólétének érdekében folytat 
önkéntesen, szabadon választott üzleti gyakorlatot, amit erőforrásaival is támogat” (Kotler 
– Lee 2007. 11.). A CSR elterjedése összefügg a fenntarthatósági szemlélet erősödésével. A 
fenntarthatóság iránti társadalmi elvárás a vízkormányzásra is hatással van (Pahl-Wostl 2019; 
Bilalova 2024). Az ilyen elvárások átalakítják a vállalatok működési kereteit, arra ösztönözve 
ezeket a szereplőket, hogy felelősséget vállaljanak nem pusztán gazdasági, hanem környezeti és 
társadalmi hatásaikért is, amely folyamatnak az egyik megtestesülése a CSR. 

A vállalati társadalmi felelősségvállalással szemben azonban számos bírálatot fogalmaztak 
meg az utóbbi időben. Ilyen kritika például a vízszolgáltatókkal szemben, hogy CSR-jelentéseik 
nem tartalmaznak elég információt, és inkább kommunikációs kelléknek tekinthetők, mintsem 
a teljesítménymérés és elszámoltathatóság alapjául szolgáló eszköznek (Greer et al. 2021). 
Nemcsak a vízkezeléssel foglalkozó TNC-kel szemben merül fel időről időre, hogy a CSR-
rel csupán legitimálni próbálják tevékenységeiket és javítani a megítélésüket. Egyes vállalatok 
a CSR-t gyakran önszabályozási mechanizmusként alkalmazzák, hogy elkerüljék a szigorúbb 
külső szabályozást, anélkül, hogy ténylegesen változtatnának működésük környezeti és társa-
dalmi hatásain (Von Schwedler 2011; Figueroa et al. 2022; Elder – Gerlak 2024). Ugyan-
akkor nem szabad elfelejteni, hogy a vállalatok profitorientált szervezetek, ezért, ha a CSR nö-
veli is a társadalmi jólétet, a vállalat tevékenységének összességében nyereségesnek kell lennie 
ahhoz, hogy mindez fenntartható legyen. Következésképpen vállalati szempontból a környezeti 
és társadalmi céloknak valószínűleg részét kell képezniük az általános profitmaximalizálási 
stratégiának, amelyet a részvényesek is támogatnak (Debaere – Kapral 2021). Összességében 
a CSR kedvező elmozdulást eredményezhet a természeti erőforrások, például a víz, kezelése 
tekintetében, de önmagában aligha jelent megoldást a vízproblémákra. 

A CSR számos földrajzi vonatkozással is bír. Az egyik ilyen a földrajzi tér egyenlőtlen fej-
lődéséből (Smith 2008), a térszerkezetből eredő különbségek, például centrum–periféria vi-
szonyok befolyásoló hatása. A CSR-aktivitásban megmutatkozó területi különbségeket tártak 
fel különböző kutatások a városi és vidéki térségek viszonylatában (Husted et al. 2016) és az 
egyes földrészek, nagyrégiók között is (Liao et al. 2017). Ugyancsak hatással van a CSR-tevé-
kenységre a lokális kontextus, a földrajzi hely sajátosságai. Egy az Amerikai Egyesült Államok-
ban végzett nagymintás, hosszabb időtávon (1991-2009) folytatott vizsgálat szerint például egy 
adott cég CSR-profilja nagyban függ annak a földrajzi helynek a társadalmi-gazdasági jellem-
zőitől, ahol a vállalat székhelye (HQ) található (Ding et al. 2019). Végül, a lépték kérdésköre 
ugyancsak nehezen megkerülhető, ha a vízkormányzás földrajzi vetületeiről van szó. Tanul-
ságos például, hogy a vízprivatizációval szembeni ellenállás általában lokálisan szerveződik, 
viszont a privatizáció, financializáció és állami újraelosztás országos szinten (Karunananthan 
2019). A helyi ellenállás ráadásul sokszor ellentmondásos, hiszen a köz- és magánszféra koope-
rációjával működtetett vízkezelésben az elégedetlenség sokszor a közszféra szereplőin csapódik 
le, nem pedig a privatizációban még inkább érdekelt magánvállalatokon (Cheng 2015). A fenti 
példák is jelzik, hogy a vállalati CSR sikerességéhez kulcsfontosságú a stratégiák földrajzi jel-
lemzőkhöz történő igazítása, ugyanakkor a térbeli szempontok a CSR-tevékenységek tudomá-
nyos vizsgálatában is lényegesek. 
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Kutatásunk elemzési keretét a tér–hely–lépték fogalmi hármas adja. E fogalmakat hasz-
nálva az elemzés során képet kaphatunk a vizsgált vállalatok CSR-tevékenységének földrajzi 
vonatkozásairól. A tér fogalmát a földrajz, illetve az egyéb, térrel foglalkozó tudományok kon- 
textusában folyamatosan vizsgálják, a kialakult perspektívák fejlesztése érdekében (a tér fogal-
mának meghatározásairól bővebben lásd: Faragó 2012; Erdősi 2014). Elemzéskor gyakran a 
különböző térelemekre rétegként tekintenek. E rétegek külön-külön is értelmezhetők, viszont az 
összetett értelmezéshez célszerű mindet együtt szemlélni. E szemléletet a tér rétegmodelljének 
nevezzük, amelyből saját empirikus kutatásunkban egy négy részből állót alkalmazunk, mely 
elemei: fizikai tér, biológiai tér, infrastrukturális tér, humán interakciós tér (1. ábra).

1. ábra: A tér rétegmodellje
Figure 1. The layer model of space

Forrás: Pirisi – Trócsányi (2015)
Source: Pirisi –Trócsányi (2015)

A hely fogalma többféleképpen értelmezhető. Az 1990-es évek a földrajzi hely jelentőségé-
nek újjáéledését jelentette a gazdaságtudományban és a gazdaságföldrajzban, a globalizáció és 
a lokalizáció előtérbe kerülésével. A vállalati versenyképesség értékelése nemcsak a hagyomá-
nyos termelési tényezőket veszi figyelembe, mint a föld, a munkaerő és a tőke, hanem a puha 
tényezőket is (pl. helyi identitás), ami bonyolultabbá teszi a globális vállalatok helyhez való 
viszonyának vizsgálatát. A 21. században az urbanizáció, valamint az információs és kommuni-
kációs technológiák (IKT) és a digitalizáció széles körben történő elterjedése tovább alakította 
ezt a folyamatot. Az IKT és a digitalizáció átalakította a társadalmi és gazdasági szerkezetet, 
kérdéseket vet fel a fizikai és a virtuális szempontok egyensúlyával, valamint a földrajzi közel-
ség szerepével kapcsolatban a telekommunikáció révén egyre inkább összekapcsolt világban 
(Czirfusz 2013; Mammadova – Egedy 2023). A jelen kutatás kontextusában a hely egyaránt 
utal a földfelszín egy adott pontjára, egy lehatárolt térrészre (pl. település, régió), illetve az em-
berek mindennapi tevékenységeinek színterére (lásd még: Castree 2003). 

A lépték fogalma mára a földrajzhoz köthető kutatások egyik alappillérévé vált, bár jelenlegi 
szemlélete csak 1980-as években kezdődött. Korábban a lépték az adatgyűjtés területi keretét 
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jelenttette, és az egyes területi szintek hierarchikus egymásra épülését feltételezte. E tekintetben 
viszont a lépték nem több, mint a társadalmi jelenségekről gyűjtött adatok aggregációs szintje 
(Berki 2017). A társadalmi konstrukcionista felfogás szerint viszont a léptékek nem a társadal-
mi tevékenységek rögzített keretei, amelyek kapcsolódnak a „magasabb” vagy „alacsonyabb” 
hierarchikus szintekhez, hanem e tevékenységek és folyamatok eredményei, ugyanakkor be-
folyásolják is ezeket a folyamatokat, méghozzá térbelileg egyenlőtlen módon (Swyngedouw 
1997; Marston 2000). E meghatározás azt jelenti, hogy a lépték egy társadalmi képződmény, 
amelynek konstrukciójában alapvető a politikai-hatalmi tényezők szerepe. Kutatásunkban egy-
aránt figyelembe vesszük a lépték hierarchikus (területi-vizsgálati szintek) és társadalmi konst-
rukcionista értelmezését. 

Alkalmazott kutatási módszerek
A kutatás elsődleges célja, hogy feltárja az általunk választott, víztechnológiával foglalkozó 
TNC-k CSR-tevékenységét a vízvédelem területén. A fenti témát esettanulmány formájában 
mutatjuk be, amelyhez a Grundfos és a Xylem víztechnológiai vállalatokat választottuk. Az 
esettanulmányt egy általános bemutatással kezdjük a fenti cégekről, mely során különböző 
szempontokat figyelembe véve ismertetjük a vállalatok között lévő hasonlóságokat, illetve 
különbségeket. Az általános bemutatás után a választott vállalatok CSR-dokumentumai 
kerülnek elemzésre földrajzi szempontból.

A munka során több módszert alkalmaztunk, több perspektívából vizsgáltuk a cégek CSR-ki-
adványait, törekedve arra, hogy a kapott eredményeket elfogulatlanul mutassuk be mindkét 
cég esetében. Legfőbb módszerünk a megalapozott elmélet módszere (grounded theory) volt. 
A módszert korábban elsősorban szociológiai kutatásokhoz használták, de hamar elterjedt más 
tudományágakban is, mivel lehetőséget ad a magatartással és a társadalmi interakciókkal kap-
csolatos vizsgálatokra. Fontos megjegyezni, hogy a megalapozott elméletnek nem célja előze-
tes állításokat megfogalmazni a téma teljes ismerete nélkül, és ehhez az alapelvhez idomulva 
nekünk sem célunk előzetesen általános kijelentéseket tenni. A megalapozott elmélet ugyanis 
egyfajta középút a világ elméletvezérelt felfogása és a szélsőségesen empirikus megismerés kö-
zött (Mitev 2012). A módszer megalkotóinak véleménye, hogy a tisztánlátás érdekében előnyös 
szakirodalmi ismeretek nélkül megkezdeni a kutatást, ezzel csökkentve a lehetséges befolyáso-
lást és annak esélyét, hogy a kutató a szerzett ismeretanyag miatt ne tudjon a témával kapcsolat-
ban új kategóriákat, észrevételeket, esetlegesen tényeket megfogalmazni.

A szakirodalom tanulmányozása előtt a kiválasztott vállalati forrásanyagok elolvasását te-
kintettük első lépésnek. Ennek során nem törekedtünk a kapott adatok teljes feldolgozására, 
inkább csak egy kezdetleges általános tanulmányozás volt a cél, amelynek köszönhetően elsőd-
leges gondolatokat, ötleteket és az elemzéshez további kérdéseket kaptunk. A kutatási kérdés 
felállítása után a szövegek elemzése következett különböző kódok segítségével. Ezt követte 
az eredmények elemzése és az összefüggések vizsgálata, majd a munkafolyamat végén a tézis 
felállítása (2. ábra). A módszer kockázataként fontos kiemelni, hogy előzetesen nem könnyű 
feladat felmérni az elemzett minták terjedelmét és a vizsgált jelenség mélységeit. A fenti okok 
miatt az elméleti telítődés a témával kapcsolatban sok esetben csak később, további kutatás után 
alakul ki. A megalapozott elmélet, mint módszer, számos egyéb kutatási és elemzési módszer 
alkalmazását teszi lehetővé.
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2. ábra: Megalapozott elméleti munkafolyamatot bemutató ábra
Figure 2. Workflow diagram of the grounded theory

Forrás: egyéni szerkesztés
Source: edited by the first author  

A kutatás folyamata a témaközpontú tartalomelemzésre épült, amelyhez a korábban említett két 
vállalat elérhető CSR-, illetve fenntarthatósági jelentéseit és egyéb releváns dokumentumokat hasz-
náltuk egy előre megválasztott időintervallumból (2019-2022). A kutatásban tehát nagy jelentőség-
gel bír a kvalitatív jellegű kutatás a másodlagos források vonatkozásában. Az alkalmazott módszerek 
összefoglalva a következők: grounded theory, szekunder adatok elemzése és felhasználása.

A vizsgált évek száma és a cégek globális jelenléte miatt nagy terjedelmű anyag állt rendel-
kezésre a kutatáshoz. A vizsgált források szűkítése érdekében a CSR-jelentések mellett csak iga-
zolt forrásból (a választott vállalatok által üzemeltetett weboldalak, illetve közösségimédia-fe-
lületek) érkező tartalmakat használtunk (3. ábra).

3. ábra: A kutatás módszertana
Figure 3. Research methodology

Forrás: egyéni szerkesztés
Source: edited by the first author
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A kutatás kezdeti lépése a vállalatok általános megismerése volt. Mélyrehatóbban megismer-
tük a vállalatok történetét, gazdasági jellemzőit és jelenlegi helyzetét. Az általános áttekintés után 
tanulmányoztuk és elemeztük a CSR-tevékenységi jelentéseket, fenntarthatósági jelentéseket és 
egyéb releváns dokumentumokat a választott időszakból. Az adatok elemzése során különböző 
trendeket, eredményeket és változásokat azonosítottunk a vízalapú CSR-programokban. 

Az adatelemzés magában foglalta az egyes vállalati forrásokból származó szövegek kódo-
lását is, amely folyamat során a kódok segítségével különböző kategóriákba soroltuk a vízzel 
kapcsolatos említéseket a dokumentumokban, ezzel segítve a későbbi összehasonlítást. A nyílt-, 
az axiális- és a szelektív kódok meghatározása során figyelembe vettük a főbb CSR-tevékeny-
ségeket implikáló eseményeket és tényezőket, és ezek segítségével határoztuk meg az alkal-
mazott kódokat. Az információk hitelességének biztosítása érdekében a kiválasztott jelentések 
többnyire közvetlenül az érintett cégektől származnak, de van néhány kiegészítő dokumentum 
is releváns forrásokból (1. és 3. melléklet). 

A nyílt kódolási folyamatban kiemelt események kerülnek be törzs eseményekként, amelyek 
lebontásra kerülnek alkategóriákra és fő kategóriákra (1. táblázat). Ezáltal a vizsgált CSR-te-
vékenységek mivolta behatárolható kategorizálásra kerül további felhasználás céljából. Ebben 
a felhasználásban az axiális kódolás a nyílt kódolt kategóriák és CSR-tevékenységek közötti 
előfeltétel-kapcsolat felfedezését és megállapítását szolgálja. Az axiális kódolás során előre kell 
meghatároznunk a vizsgálni kívánt kategóriákat, mivel ezek fogják lehetővé tenni a nyílt kódolt 
kategóriák közötti egyértelmű kapcsolatok kialakítását és ezek interakcióját. A szelektív kódo-
lás lényege, hogy az axiális kódolás alapján a főkategóriákból szisztematikusan megállapítják 
az alapkategória és jelen esetben a CSR-aktivitás közötti kapcsolatot, amit az esettanulmányok 
elvégzésével a CSR-tevékenységek felfedezése után leszünk képesek elvégezni.

1. táblázat: A megalapozott elmélet nyílt- és axiális kódjai a dolgozat témájában
Table 1. Open and axial codes used in the analysis

Alkategória Kategória Axiális Kód

Ivóvíz

Vízhez való hozzáférés

Vízügyi kihívások 
kezelése

Higiénia

Mezőgazdaság

Cunami, Hurrikán, Áradás, 
Aszály

Természeti katasztrófákVízforrások 
veszélyeztetettsége

Katasztrófaérzékeny területek

Szennyezett vízforrások
Vízszennyezés

Szennyvíz tisztítás



Vízfelhasználás csökkentése
Működésből eredő vízfelhasz-
nálás csökkentése

Hatékony vízgazdálkodás 
előmozdítása

Víz újrafelhasználás

Ipari vízrendszerek
Hatékony vízfelhasználási rend-
szerek gyártása

Lakossági vízrendszerek

Vízügyi edukáció

Víz megőrzése Fenntartható jövő 
támogatása

Innovatív víztechnológiai meg-
oldások fejlesztése

Károsanyag kibocsátás 
csökkentése

Forrás: egyéni szerkesztés
Source: edited by the first author

A kódolás során azonosított fogalmakat a 2. táblázatban látható földrajzi kategóriákba cso-
portosítottuk, a tér–hely–lépték fogalmi hármasnak megfelelően.

2. táblázat: A megalapozott elmélet nyílt- és axiális kódjainak besorolása
Table 2. Classification of open and axial codes of grounded theory

Tér Hely Lépték

Rászoruló területek érintettek Lokális tevékenység Saját projektek-törvényi megfelelés

Vállalat egységei érintettek Regionális tevékenység Együttműködések globális, regio-
nális, lokális szereplőkkel

Globális piac érintett Globális tevékenység
Forrás: egyéni szerkesztés

Source: edited by the first author

Az elemzés arra összpontosít, hogy induktív módon megértsük ezeknek a megállapítá-
soknak a kiválasztott vállalatokra és a szélesebb körű CSR-gyakorlatokra gyakorolt hatá-
sát. Végezetül pedig az adatelemzést követően az értékelésre került sor, amelyben a vál-
lalatok tevékenységét értelmeztük földrajzi szempontból a tér-hely-lépték fogalmi hármas 
keretében.

A Xylem általános bemutatása
A Xylem Water Solutions Inc. egy globálisan vezető szerepet betöltő vállalat a víztechnológiák 
terén, az amerikai egyesült államokbeli Xylem Inc. egyik fő divíziója. A vállalat története több 
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mint egy évszázadra nyúlik vissza, különböző hátterű és eredetű vállalkozásokon keresztül. 
Székhelye az Amerikai Egyesült Államokban, Washington D.C.-ben található. A több mint 150 
országra kiterjedő tevékenységével a Xylem meghatározó jelenléttel rendelkezik több ország-
ban is (4. ábra). Ezáltal képes gyorsan reagálni a globális és a regionális vízszükségletekre 
egyaránt. A globális hatókört gyártólétesítmények hálózata, kutatóközpontok és változatos ös�-
szetételű, mára 22.000 főt számláló munkaerő támogatja. 

4. ábra: A Xylem globális jelenléte
Figure 4. The global presence of Xylem

Forrás: egyéni szerkesztés [1.] alapján
Source: edited by the first author based on [1.]

A vállalat működésében jelentős szereppel bír a kutatás és fejlesztés. A fejlett szennyvíz-
kezelési megoldásoktól az intelligens vízgazdálkodási rendszerekig a Xylem arra törekszik, 
hogy csökkentse az energiafogyasztást és minimalizálja a termékeik használatához társuló 
környezeti hatásokat. Hivatalos közleményeik alapján küldetésüknek tekintik a felelős víz-
gazdálkodási megoldások támogatását és a víz „megértését” nem csak erőforrásként. Álta-
lános törekvésük, hogy olyan megoldásokat fejlesszenek ki, amelyek elősegítik a tiszta és 
biztonságos vízhez való hozzáférést a közösségek számára világszerte.

A Xylem rendelkezik hosszútávú fenntarthatósági célokkal, s ezeket fokozatosan való-
sítja meg. Legutóbb 2019-ben határozták meg a vállalat újabb megvalósítandó fenntartha-
tósági céljait, 2025-ös határidővel. A Xylem CSR-tevékenységének átfogó megnevezése: 
„Watermark” (Vízjel). E CSR-tevékenység négy fő kategóriára irányul: (1) vízügyi oktatás 
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és figyelemfelhívás; (2) víz, tisztaság és tisztálkodási szerekhez való hozzáférés; (3) kataszt-
rófavédelem; (4) vízgazdálkodás. A program részeként a vállalat munkavállalói több ezer 
önkéntes órát fordítanak katasztrófaelhárításra és közösségi projektekre. A Xylem szorosan 
együttműködik az Egyesült Nemzetekkel a Fenntartható Fejlődési Célok eléréséhez, különös 
tekintettel a 6. célra, amely a tiszta vízhez való hozzáférést hangsúlyozza.

A Grundfos általános bemutatása
A Grundfos a vízzel kapcsolatos megoldások terén – hasonlóan a Xylemhez – a világ egyik ve-
zető vállalata. A céget 1945-ben alapították egy Bjerringbro nevű dániai kisvárosban. Globális 
hatóköre több mint 56 országra terjed ki, gyártó létesítmények, kutatóközpontok és szolgáltatási 
központok hálózatával (5. ábra). A vállalat világszerte mintegy 19.000 munkavállalót foglalkoztat.

5. ábra: A Grundfos jelenléte az egyes országokban
Figure 5. Grundfos presence in the different countries

Forrás: egyéni szerkesztés a [2.] weboldalon elérhető adatok alapján
Source: edited by the first author based on [2.]

A vállalat jelentős összegeket fektet be a kutatásba és fejlesztésbe, így a nagy hatásfokú 
szivattyúktól és az intelligens vízgazdálkodási rendszerektől a fenntartható vízkezelési techno-
lógiákig következetesen tágítja a víztechnológia lehetőségeinek határait. A Grundfos piaci ré-
szesedése a szivattyútechnológiai szektorban jelentős, és a vállalat termékei világszerte számos 
iparágban megtalálhatók, beleértve az építőipart, a vízellátást, a szennyvízkezelést és az ipari 
alkalmazásokat.
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A Grundfos a Xylemhez hasonlóan 2019-ben új fenntarthatósági célokat tűzött ki 2025-re, 
melyek három CSR-szegmensben merülnek ki. E három szegmens a következő: (1) környezeti 
kategória – a természeti erőforrások felelős használata és védelme; (2) közösségi kategória – be-
fektetések a közösségfejlesztési programokba; (3) pénzügyi irányításhoz tartozó tevékenységek 
– megfontolt gazdasági növekedési terv környezetszennyezés nélkül.

A Grundfos tevékenysége összhangban van az Egyesült Nemzetek Fenntartható Fejlődési 
Céljaival, különösen a 6. cél (tiszta víz és higiénia) és a 13. cél (éghajlatváltozás elleni fellépés) 
terén. A vállalat CSR-stratégiája a közösségi fejlesztésekre és a környezeti fenntarthatóságra 
összpontosít, támogatva számos helyi és nemzetközi kezdeményezést a tiszta vízhez való hoz-
záférés javítása érdekében. A Grundfos elismeri, hogy a kormányok, a magánszektor, a civil 
társadalom és más érdekelt felek együttműködése nélkülözhetetlen e globális célok eléréséhez, 
mivel ezeket egyetlen szektor sem tudja egyedül elérni. 

A Xylem és a Grundfos CSR-tevékenységének földrajzi 
aspektusai
Ebben az alfejezetben az esettanulmány vizsgálatához kiválasztott két TNC CSR-tevekénysé-
gének elemzését mutatjuk be a tér, a hely és a lépték földrajzi kategóriákon alapuló értelmezési 
keret használatával. 

Tér
A tér megjelenésének vizsgálatához a szakirodalmi áttekintésben ismertetett modellt hasz-
náltuk vizsgálati keretként, amely négy rétegből áll: fizikai, biológiai, infrastrukturális, hu-
mán-interakciós. Az első, fizikai rétegben a Xylem kapcsán a vízrendszerek fizikai jellem-
zőinek (elérhetőség, eloszlás és mozgás) kezelése azonosítható. Termékeik és technológiáik 
segítik a vízkészletek hatékony kezelését, különösen hasznosak azokon a területeken, ame-
lyeknél olyan fizikai kihívásokkal találkozhatunk, mint az aszályok vagy az árvizek. A Grund-
fos esetében a cég által gyártott és fejlesztett szivattyúk az emberi behatású vízrendszerek 
fizikai rétegének fontos elemei, melyek segítik a víz mozgatását a forrástól a rendeltetési 
helyig. Energiahatékony termékeiknek köszönhetően csökken a fizikai erőforrás iránti igény 
a vízkezelésben.

A második réteget a bioszféra, az élőlények, élő rendszerek alkotják. Biológiai szempont-
ból a Xylem technológiái szerepet játszanak a vízminőség javításában, ami közvetlen hatással 
van az ökoszisztémákra és az emberi egészségre. Megoldásaik segítenek a víz tisztításában, a 
szennyeződések eltávolításában és a vízi élőlények védelmében. Emellett a kategória vizsgá-
latakor fontos kiemelni, hogy a Xylem sok erőforrást fordít katasztrófavédelemre. A Xylem 
humanitárius katasztrófaelhárítási erőfeszítéseinek köszönhetően 2021-ben 17 országban ös�-
szesen 30 katasztrófa sújtotta területen tudtak segítséget nyújtani. Ahogy az egyik fenntartha-
tósági jelentésükben írják, „a létesítményeinkben alkalmazott felelős vízhasználati gyakorlat 
mellett elkötelezettségünk a vízgyűjtő területek gondozásában, a vízhiányos területeken vég-
zett tevékenységeinkben is tükröződik. A létesítményeink vegyszerek használata nélkül kezelik 
a nem ivóvíz minőségű vizet, függetlenül ellenőrzött ivóvíz-szabványok szerint” (Xylem Sus-
tainability Report 2020. 64.).



A Grundfos közvetve és közvetlenül is hatással van a biológiai rétegre azáltal, hogy 
elősegíti a hatékony vízfolyamatokat- és vízellátást, ezzel támogatva az ökoszisztémák 
fenntartását és az élőhelyek védelmét. A cég alapítása óta a Grundfos számos országban 
és közösségben indított jótékonysági programjai nagyban hozzájárultak az ökoszisztémák 
egészségéhez energiahatékony szivattyúkkal és vízelvezető-rendszerekkel, amelyek csökken-
tik a vízi infrastruktúra környezeti lábnyomát és elősegítik a víz tisztaságának megőrzését az 
érintett területeken.

A harmadik réteget a humán infrastruktúra alkotja. A Xylem részt vesz a vízzel 
kapcsolatos emberi infrastruktúra kiépítésében és karbantartásában. Berendezéseket, 
technológiát és szolgáltatásokat biztosítanak víztisztító telepekhez, vízelosztó hálózatokhoz 
és szennyvízrendszerekhez világszerte. Továbbá mivel gyártással és kereskedelemmel is 
foglalkoznak, így ezekhez szükséges épületeket is fenntartanak. A Xylem erős jelenléttel 
rendelkezik mind a globális centrum, mind a globális perifériás régiókban. A központi ré-
giókban (például Észak-Amerikában és Európában) fejlett víztechnológiai megoldásokat 
kínálnak, kihasználva a fejlett infrastruktúrát és a nagyobb gazdasági fejlettséget. Emellett 
a Xylem aktív a periférikus régiókban is, ahol gyakran az alapvető víz- és szennyvíz- 
megoldások biztosítására összpontosítanak. Ezeken a területeken olyan kihívásokkal fog-
lalkoznak, mint a vízhiány és a nem megfelelő infrastruktúra, hozzájárulva az életminőség 
javításához.

A Grundfos elsősorban a vízszivattyúk gyártásával foglalkozik, amelyek a vízellátás, fű-
tés és hűtés terén az emberi infrastruktúra döntő részét képezik. Energiahatékony szivattyúik 
számos régióban hozzájárulnak a fenntartható és rugalmas infrastruktúrához, valamint a vál-
lalat gyártó és kereskedő tevékenységet is folytat, így ezeknek a tevékenységeknek megfelelő 
infrastruktúrát is fenntart, fejleszt. Az európai gyökerekkel rendelkező Grundfos számottevő 
jelenléttel rendelkezik a központi régiókban, különösen Európában. Emellett a Grundfos ak-
tív a periférikus régiókban is, erőssége az energiahatékony megoldások biztosításában rejlik. 
Segítik a periférikus régiókat a vízi infrastruktúra hatékonyságának javításában, különösen, 
ha a fenntartható erőforrás-gazdálkodásról van szó.

„Vízellátás a vidéki közösségek számára: A Suez Denmarkkal és a Building Re-
sources Across Communitiessel (BRAC) a világ egyik legnagyobb fejlesztési szerve-
zetével, a Grundfos megalapított egy kísérleti vízkezelő rendszert a bangladesi Sha-
rankolában. További 10 rendszer van előkészítés alatt. A következő négy évben 200 
000 ember jut tiszta vízhez a projektnek köszönhetően.” (Grundfos Sustainability 
Report 2022. 33.)

A területi-térbeli egyenlőtlenségek a gazdasági fejlettség, az infrastruktúra és az erő-
források rendelkezésre állása közötti különbségekre utalnak a különböző régiók között. 
Mind a Xylem, mind a Grundfos különféle módokon járul hozzá ezen egyenlőtlenségek 
kezeléséhez.

A Xylem a területi és térbeli egyenlőtlenségeket az által kezeli, hogy testreszabott megol-
dásokat kínál a vízzel kapcsolatos kihívásokkal küzdő régióknak. Dolgoznak a vízinfrastruk-
túra, a vízminőség és a tiszta vízhez való hozzáférés hiányosságainak áthidalásán. Emellett a 
Xylem aktívan részt vesz technológiaátadási programokban, lehetővé téve a periférikus régiók 
számára, hogy részesüljenek a fejlett vízkezelési és -gazdálkodási technológiák előnyeiből.
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A Grundfos aktívan segít csökkenteni a területi és térbeli egyenlőtlenségeket az energia-
hatékony vízszivattyúzási megoldások népszerűsítésével. Ezáltal az energiafogyasztást és a 
működési költségeket csökkentik, ami mind a központi, mind a periférikus régiók számára 
előnyös. Emellett a Grundfos fontos szerepet vállal a fenntarthatósági erőfeszítésekben az 
erőforrás-egyenlőtlenségekkel küzdő régiókban. Hangsúlyozzák az erőforrások hatékony fel-
használását és a környezeti hatások csökkentését, elősegítve ezzel a fenntartható gyakorlatok 
elterjesztését.

A negyedik réteget az emberi interakciók alkotják. Ebben a tekintetben a Xylem globá-
lis jelenléte a vízgazdálkodás és a technológia terén világszerte tapasztalható magas szintű 
emberi interakciót tükröz. Különféle érdekelt felekkel – köztük kormányokkal, önkormány-
zatokkal, ipari ügyfelekkel és nem kormányzati szervezetekkel – működnek együtt a vízzel 
kapcsolatos kihívások, például a szennyezés, a vízhiány és a szennyvízkezelés megoldása 
érdekében. Az interakciók tekintetében egyik kiemelt tevékenységük az oktatás és tájékoz-
tatás: „15 millió ember számára biztosítsunk vízügyi oktatást az életminőség javítása és a 
tudatosság növelése érdekében” (Xylem 2025-ös közösségi céljai, Xylem Sustainability 
Report 2020. 35.).

Noha a Grundfos globális hálózattal rendelkezik, Európában különösen erős jelenléte 
van. Emberi interakcióik középpontjában az Európai Uniós intézményekkel, kormányok-
kal és iparágakkal kötött partnerségek állnak az energiahatékony szivattyúzási megoldások 
előmozdítása érdekében, ugyanakkor számos érdekeltsége van a fejlődő országokban is. A 
Grundfos nagy szerepet játszik a víz- és energiahatékonysággal kapcsolatos európai politikák 
kialakításában.

Összefoglalva, mind a Xylem, mind a Grundfos befolyással rendelkezik a vízzel kapcso-
latos kérdésekben, a földrajzi tér formálásában, de területi mintázataikban némileg különböz-
nek egymástól. A Xylem szélesebb körű globális hálózattal bír, így közvetlenebb interakciója 
van a biológiai és fizikai térrel, ezzel szemben az erős európai jelenléttel rendelkező Grundfos 
különösen hozzájárul az emberi interakcióhoz és az infrastruktúrára vonatkozó nemzetközi 
szabályozáshoz, hangsúlyozva az energiahatékonyságot, mint a víztechnológia alapértékét, 
ami így érinti a globális trendeket. Mindkét vállalat esetében megjelennek a víztechnológia 
gazdaságföldrajzi szempontjai a fenti dimenziókban. 

Hely
Az általunk elemzett dokumentumokban a földrajzi hely fogalma többféleképpen jelenik 
meg. A vállalat földrajzi helyhez történő kötődését a vállalat döntései határozzák meg. An-
nak érdekében, hogy a CSR-dokumentumaikban fellelhető, helyre vonatkozó információkat 
áttekintsük, kidolgoztunk egy modellt, amely bemutatja a CSR-tevékenységek folyamatát (6. 
ábra). A Xylem és Grundfos dokumentumainak elemzése alapján a lokalizált CSR-tevékeny-
ségek logikai menetrendje, a lokalizált vízügyi CSR a vállalatok által a CSR-lehetőségek ke-
resésével kezdődik. A probléma felismerését követően a vállalat egy lokalizált CSR-aktivitást 
jelöl ki, amelyet közvetlen vagy közvetett segítségnyújtással teljesít ki.
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6. ábra: Lokalizált CSR-tevékenységek folyamatának meghatározása a vizsgált vállala-
tok tevékenységei alapján

Figure 6. Identification of a process of localised CSR activities based on the activities of 
the companies surveyed

Forrás: egyéni szerkesztés
Source: edited by the first author

A közvetett segítségnyújtás általánosan egyszerű adományozás, támogatás, befektetés vagy 
partnerség, ám közvetlen segítségnyújtás történhet helyi kirendeltségen, leányvállalaton keresz-
tül vagy misszión keresztül ténylegesen közvetlen aktivitással. Ehhez a vállalatoknak alkal-
mazkodniuk kell a helyi szabályozáshoz, kulturális igényekhez, ugyanis fontos kiemelni, hogy 
a vállalatok általában más kultúrák igényeit elégítik ki az ökoszisztéma-szükségletek mellett, 
amit egyrészt közvetlen aktivitással, másrészt a helyi közösségek vízügyi tudásának fejleszté-
sével érnek el.

A folyamat keretében a vállalat és a helyi közösség között ciklikus interakció megy végbe 
mely során a különböző fázisok tájékoztatják egymást a következő lépésekről. A megközelí-
tésnek az iteratív jellege lehetővé teszi a folyamat fejlesztését és a gyors alkalmazkodást a fej-
lődő igények és a közösség visszajelzései alapján. Az összehangolt folyamat eredményeként a 
vízzel kapcsolatos problémák észrevehető csökkenése tapasztalható a közösségen belül. Mind 
a vállalat, mind a helyi lakosság proaktív intézkedései a jövőben várhatóan csökkentik a víz 
biztonsággal és a felelős vízhasználattal kapcsolatos problémákat. Ezt a javuló vízminősé-
gen, a pazarlás csökkenésén és a közösség tagjainak fokozott felelősségén keresztül kívánják 
elérni.

Mindkét vállalatnál megfigyelhető, hogy elsődleges közvetlen tevékenységeik többsége le-
ányvállalatokon és missziókon keresztül elavult helyi infrastrukturális rendszerek kijavítása és 
fejlesztése, ami minden esetben jelentős életminőségi javulást jelent az adott terület lakói szá-
mára. Ilyen például a Xylem 2023 áprilisában végzett CSR-programja Soweto-ban, a Dél-afri-
kai Köztársaságban, illetve a Grundfos 2019-es, a helyi vízrendszer javítására vonatkozó akci-
ója a cunami által sújtott közép-indonéziai Palu város vidéki és részben vidéki, részben pedig 
városi jellegű környezetében.
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A fentiekhez hasonló CSR-aktivitások arra hívják fel a figyelmet, hogy az adott országokban 
a nemzeti és helyi hatóságok nem fordítanak elég erőforrást a megfelelő vízrendszerek kiala-
kítására és karbantartására, ami radikálisan hozzájárul a globális vízügyi problémákhoz. Álta-
lánosan ezekben az országokban a vidéki kisvolumenű agrárgazdaságokban figyelhető meg a 
támogatás legnagyobb szükségessége, ugyanis míg a nagyvállalatok megengedhetik maguknak 
az egyéni vízrendszerek kialakítását, a kicsik általában nem.

Továbbá felmerül annak a problémája is, hogy az adott térségek nem képesek saját forrásai-
kat a fenti problémák miatt felhasználni, ezért a vízügyi oktatás is kiemelt jelentőségű. Fontos-
ságát a vizsgált vállalatok is felismerték, s így minden esetben bárhol is folytatnak CSR-aktivi-
tást, másodlagosan vízügyi oktatást is végeznek a lakosság, a közösségi intézmények, valamint 
a szociális intézmények és iskolák számára. 

Fontos megvizsgálni a kapcsolatot a Xylem és a Grundfos CSR-stratégiájában érintett területek 
és a vállalati fiókok, telephelyek elhelyezkedése között. Figyelemre méltó, hogy mind a Xylem, 
mind a Grundfos stratégiailag hozzáigazítja CSR-erőfeszítéseit a vállalati fióktelepeinek földrajzi 
környezetéhez, de ennek okáról bővebb információt CSR-dokumentumaikban nem kaptunk.

A Xylem például elindította a Watermark nevű CSR-programját, olyan közösségi alapú pro-
jekteket támogatva, amelyek célja a tiszta víz és higiénia biztosítása a rosszul ellátott területe-
ken. Például beszállító partnerrel együttműködve a Xylem víztornyot épített az indiai Maha-
rashtra állam leányiskolájában, amely tiszta és biztonságos vízhez való hozzáférést biztosított a 
közösség számára. Ez az erőfeszítés összhangban volt a WASH Pledge1-dzsel, és megmutatta a 
vállalat elkötelezettségét a fenntarthatóság iránt.

A Xylem széles körű globális jelenlétével (saját bevallása szerint) stratégiailag választja 
ki azokat a régiókat, ahol erős jelenléte van CSR-kezdeményezései megvalósításához. Ez a 
megközelítés elősegíti az alkalmazottak és a helyi közösségek közötti szoros együttműködést. 
Ha a Xylem fióktelepekkel rendelkezik vízhiányos problémákkal küzdő régiókban, akkor előny-
ben részesítheti azokat a projekteket, amelyeket kifejezetten ennek a kihívásnak a kezelésére 
szabtak, kézzelfogható helyi hatást érve el.

Hasonlóképpen, a Grundfos a víz- és energiahatékonyság fontosságával összehangolhat-
ja CSR-kezdeményezéseit vállalati fiókjainak helyszíneivel. Ha magas energiaköltséggel vagy 
vízhiánnyal jellemezhető régiókban rendelkeznek fióktelepekkel, akkor előnyben részesítik az 
energiahatékony szivattyúk vagy fenntartható vízmegoldások megvalósítását, amelyek közvet-
lenül kielégítik a helyi közösségek egyedi igényeit. 2019-ben a Grundfos jelentős előrelépést ért 
el a vízfogyasztás visszaszorításában, amely 10,4%-kal csökkent a 2018-as adatokhoz képest, 
illetve 41%-kal a 2019-es jelentésben közzétett 2008-as alapértékükhöz képest. Ez az eredmény 
összhangban van azzal az ambiciózus céllal, hogy 2025-ig felére szorítsák vissza a teljes vízfo-
gyasztásukat. Erőfeszítéseik között szerepelt olyan fejlett vízkezelési technológiák bevezetése, 
mint a zárt hurkú vízrendszer a szerbiai gyártóüzemben. Szerbiában ugyanis arra törekedtek, 
hogy az összes elfogyasztott vizet a helyszínen tisztítsák és újra felhasználják, ami létfontosságú 
lépés a globális vízmegőrzési cél elérése felé.

A CSR-kezdeményezések és a vállalati fióktelepek közötti interakció számos pozitív ered-
ménnyel jár. Először is lehetővé teszi ezeknek a vállalatoknak, hogy közvetlen és jelentős hatást 
1	  A WASH ígéret aláírásával cégek kötelezettséget vállalnak arra, hogy az aláírást követő három éven belül minden 

alkalmazottjuk számára megfelelő szintű hozzáférést biztosítanak a biztonságos vízhez, a higiéniához és a munkahe-
lyi higiéniához az irányításuk alatt álló helyiségekben. ( [3.] alapján)
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gyakoroljanak azokra a közösségekre, ahol működnek. Ezen túlmenően, a CSR-re irányuló 
erőfeszítések összehangolása a fióktelepekkel hatékonyabb erőforrás-allokációt eredményez. 
A vállalatok hasznosíthatják helyi szakértelmüket, tudásukat és kapcsolataikat a hatékony 
CSR-projektek megvalósításához, és az alkalmazottak bevonása a helyi közösségekkel kapcso-
latos CSR-kezdeményezésekbe növeli a dolgozók morálját és elkötelezettségét.

Továbbá, ezek a vállalatok gyakran együttműködnek a helyi érdekelt felekkel, beleértve a 
kormányzati szerveket és a nem-kormányzati civil szervezeteket (NGO-k), hogy kihasználják 
szakértelmüket és erőforrásaikat. Ez az együttműködés tovább fokozza CSR-kezdeményezéseik 
hatását.

Lépték
A Xylem és a Grundfos vízügyi kihívások és a fenntarthatósági erőfeszítések különböző földrajzi 
léptékeket ölelnek fel, a helyitől a globálisig .

A Xylem CSR-kezdeményezései többléptékű megközelítést mutatnak és széles körű intéz-
kedéseket alkalmaznak a vízügyi kihívások kezelésében. A vállalat felismeri a vízzel kapcsola-
tos kérdések helyi és globális szintű kezelésének jelentőségét, és ennek megfelelően alakítja ki 
CSR-stratégiáját. Helyi szinten a Xylem projektjeit úgy tervezték, hogy közvetlen hatást gya-
koroljanak azokra a közösségekre, ahol működnek. A Watermark programjuk például közösségi 
alapú projekteket támogat, amelyek tiszta vizet és megfelelő higiéniai feltételeket biztosítanak 
a rosszul ellátott területeken, ezzel javítva az emberek életminőségét és egészségét. Ennek egy 
példája az indiai Maharashtra állam leányiskolája számára épített víztorony, melyet a Xylem 
egy beszállító partnerével együttműködve épített, hogy tiszta és biztonságos ivóvízhez juttassa 
az ott élő közösséget. Tágabb értelemben a Xylem globális jelenléte lehetővé teszi számuk-
ra, hogy hatékonyan megbirkózzanak összetett, világméretű vízügyi kihívásokkal. 2019-ben a 
Xylem kibővítette Watermark-stratégiáját egy globális humanitárius katasztrófaelhárítási kez-
deményezés elindításával, amelyben érdekelt felekkel együttműködve közösségi projektekbe, 
megoldások bevezetésébe és alkalmazottak bevonásába fektettek energiát. Ezek a kezdeménye-
zések segítettek még szélesebb körű és mélyebb pozitív hatást gyakorolni a rosszul ellátott la-
kosság életére. 2022-ben a Xylem tovább folytatta globális működési tevékenységét, és további 
erőforrásokat összpontosított a fenntarthatósági gyakorlatokra. A vállalat 19 országban összesen 
42 gyártóüzemében működtetett ilyen megoldásokat, tehát széleskörűen vezetett be fenntart-
hatósági intézkedéseket. A vállalati dokumentumok alapján a Xylem továbbra is elkötelezett a 
vízfogyasztás csökkentése mellett, különösen a vízhiánnyal küzdő területeken, és aktív kezde-
ményezéseket hajt végre a felelős vízgazdálkodás előmozdítása érdekében, hogy hozzájáruljon 
a fenntartható vízgazdálkodáshoz világszerte: „segítünk ügyfeleinknek a vízminőség javításá-
ban a szennyezés csökkentésével, a kezeletlen szennyvíz arányának mérséklésével, valamint az 
újrahasznosítás és a biztonságos víz újra felhasználásának jelentős növelésével világszerte” 
(Xylem Sustainability Report 2020. 43.).

A Grundfos a víz- és energiahatékonyság terén való elkötelezettségének megnyilvánu-
lásaként CSR-stratégiái kialakítása során egy összetett és rugalmas megközelítést alkalmaz. 
Céljuk, hogy nem csupán üzleti tevékenységükkel, hanem a társadalmi és környezeti felelős-
ségvállalás területén is élen járjanak. Ennek érdekében helyi szinten kezdeményezéseiket az 
adott közösségek igényeihez igyekeznek igazítani, figyelembe véve például a vízhiány vagy 
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a nagy energiaköltségek kapcsán felmerülő kihívásokat, különösen azokban a régiókban, ahol 
ezek a problémák erőteljesen jelen vannak. Ennek a megközelítésnek köszönhetően a Grundfos 
biztosítani tudja, hogy CSR-erőfeszítéseinek valódi és érezhető hatásai legyenek a tevékenységei 
helyszínein, például a vízkészletek megóvásában, az energiafogyasztás csökkentésében, vagy akár 
a helyi közösségek fejlesztésében és oktatásában. Ez a helyspecifikus megközelítés lehetővé teszi 
számukra, hogy alkalmazkodni tudjanak az adott régiók változó szükségleteihez és környezeti ki-
hívásaihoz. Ezzel egyidejűleg a Grundfos nem csupán helyi, hanem globális szinten is azonosítja 
a víz- és energiaügyi kihívásokat, és elkötelezett a fenntarthatóság és az erőforrás-hatékonyság 
előmozdítása mellett. Termékeik és megoldásaik kialakításában és fejlesztésében hangsúlyt fek-
tetnek a környezetvédelemre és a fenntartható fejlődésre, hogy hozzájáruljanak az életminőség 
javításához és a környezetvédelemhez világszerte. Azon túl, hogy a Grundfos a helyi közösségek-
kel együttműködve dolgozik a környezeti és társadalmi kihívások megoldásán, globális szinten is 
partnerségre törekszenek más szervezetekkel és intézményekkel. Így lehetőségük van arra, hogy 
nemzetközi szinten is hatékonyan alakítsák CSR-tevékenységüket, és összehangolják erőfeszíté-
seiket más globális és lokális kezdeményezésekkel, ezzel hozzájárulva a fenntartható fejlődéshez 
és a globális környezetvédelemhez. „Globális és helyi szervezetekkel dolgozunk együtt, akik oszt-
ják a célunkat, hogy a vízhez való hozzáférést lehetővé tegyük milliónyi alul ellátott embernek. A 
városoktól, városok a nyomornegyedein, a távoli önellátó farmokon át egészen a háborús öveze-
tekig. Partnereink közé tartoznak a nem kormányzati szervezetek, intézmények, humanitárius szer-
vezetek, forgalmazók és vállalkozók, állami hatóságok és bankok, mindannyian fontos szereplői a 
folyamatnak” (Grundfos Sustainability Report 2022. 34.).

A kapott eredmények összefoglalása
Kutatásunk célja az volt, hogy feltárjuk, miként jelenhetnek meg a földrajzi dimenziók a transz-
nacionális vállalatok vízzel kapcsolatos társadalmi felelősségvállalási (CSR) tevékenységeiben. 
Az eredmények alapján átfogó képet kaptunk arról, hogy a szóban forgó globális vállalatok ho-
gyan integrálják a földrajzi szempontokat tevékenységükbe, és milyen hatással vannak ezek az 
intézkedések az egyes földrajzi terekre és helyekre. Az alábbiakban összefoglaljuk vizsgálatunk 
főbb eredményeit, és megválaszoljuk a tanulmány elején feltett kutatási kérdést. 

A kutatás során megismertük a víz, mint létfontosságú természeti erőforrás központi szere-
pét a társadalmi, gazdasági és természeti kihívásokban. A vízhez való hozzáférés egyenlőtlen-
ségei, különösen a kevésbé fejlett térségekben, súlyosbítják a szegénység okozta problémákat, 
ami kihat az egészségre és az életkörülményekre. Továbbá az éghajlatváltozás és az emberi 
tevékenységek is hozzájárulnak a vízkészletek sérülékenységéhez, így a kimerüléshez és szen�-
nyeződéshez, fokozva a társadalmi feszültségeket világszerte. A globális kezdeményezések, 
illetve a nemzetállami és regionális szabályozás kulcsfontosságú a vízzel kapcsolatos kihívá-
sok kezelésében és a fenntartható vízgazdálkodás biztosításában. Felismerve a CSR mélyreható 
természettudományi – különösen földrajzi – vonatkozásait, egyértelművé válik, hogy a vállala-
toknak figyelembe kell venniük környezeti lábnyomukat, támogatniuk kell a természetvédelmi 
erőfeszítéseket, fel kell készülniük a természeti katasztrófákra, és felelősségteljes döntéseket 
kell hozniuk az ellátási láncban, hogy megvédjék az ökoszisztémákat és a közösségeket, ahol 
működnek. A földrajzi CSR kiemeli az üzleti érdekek és a környezet összekapcsolódását, hang-
súlyozva a fenntarthatóságot és bolygónk tájainak megőrzését.
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Elmondható, hogy a tanulmányban vizsgált két víztechnológiai vállalat jelentős hangsúlyt 
fektet a felelős vízgazdálkodásra, nemcsak CSR-tevékenységükkel, de a technológiai fejleszté-
seiken keresztül is. A Xylem kiemelt helyen áll csőtechnológiáival és vízegészségügyi analiti-
kus tevékenységével, míg a Grundfos az energetikai és szivattyúkkal kapcsolatos technológiájá-
val, illetve vízelvezetési rendszereivel és a vízkezelés terén elért eredményeivel. Ami általános 
CSR-tevékenységüket illeti, a Xylem jelentős befektetéseket végez jótékonysági programokban, 
kiemelten a vízügyi oktatás és katasztrófasegély terén, míg a Grundfos nagyobb szerepet játszik 
a nemzetközi szabályozás alakításában, valamint vízkezelési megoldások megvalósításában, 
különös tekintettel a vízgazdálkodás szempontjából kritikus helyzetű Globális Dél országaiban.

A tanulmány elején az alábbi kutatási kérdést tettük fel. Hogyan jelennek meg a földrajzi 
szempontok egyes TNC-k CSR-dokumentumaiban? A kérdés megválaszolásához a Xylem és a 
Grundfos vállalatok 2019-2022 között megjelent CSR-dokumentumait vontuk tartalomelemzés 
alá, értelmezési keretként a tér-hely-lépték földrajzi fogalmi hármast alkalmazva. A tér-hely-
lépték fogalmi hármas adta kutatási keret segítségével a korábbi hasonló kutatásoktól (pl. Hu-
sted et al., 2016; Liao et al., 2017; Ding et al., 2019) eltérően egyszerre kaphatunk képet arról, 
hogy a cégek miként veszik figyelembe működésük során a társadalmi és természeti környeze-
tüket, illetve milyen hatást gyakorolnak azokra.

A CSR-tevékenység és a földrajzi tér kölcsönhatása megmutatkozik a vizsgált cégek eseté-
ben a fizikai, a biológiai, a humán-infrastrukturális és az emberi interakciók rétegeiben egyaránt. 
Az első réteget illetően megállapítható, hogy mindkét vállalat dokumentumaiban kiemelt szem-
pont a víz mozgatása (a fizikai tér „legyőzése”). Viszont míg a Xylemnél megjelenik az embe-
riség számára negatív hatással bíró természetföldrajzi jelenségekkel – aszály, árvíz – szembeni 
védekezés, addig a Grundfos inkább az energiahatékonyságra fókuszál. 

A biológiai réteg szempontjából mindkét vállalat esetében megfigyelhető, hogy CSR-straté-
giájuk alapján céljuk elősegíteni a víz áramlását, a víz tisztaságának megőrzését és a bioszféra 
védelmét. Megállapítható, hogy a Grundfos ebben az esetben is az energiahatékony szivattyúi 
és vízrendszerei által igyekszik hatást gyakorolni a vízi infrasturktúra környezeti lábnyomának 
csökkentésére. Ezzel szemben a Xylem a természetföldrajzi jelenségek környezeti hatásainak 
csökkentésére, illetve a vállalati működés környezeti hatásainak enyhítésére fordít jelentős 
erőforrásokat.

A harmadik réteg, a humán infrastruktúra rétegének vizsgálatakor megállapítható, hogy 
mindkét vállalat jelentős szereppel bír a vízzel kapcsolatos infrastruktúra tekintetében. Az elem-
zett dokumentumok alapján mindkét vállalat aktívan foglalkozik gyártással és értékesítéssel, 
melyek kapcsán épületeket üzemeltetnek, infrastruktúrát tartanak fenn és fejlesztenek. A Xylem 
különböző berendezéseket, technológiát és szolgáltatásokat értékesít különböző infrastrukturális 
szegmensekhez. A Grundfos pedig a vízellátáshoz, hűtéshez és fűtéshez szükséges szivattyúkat 
állít elő és értékesít.

Az emberi interakciók rétege kapcsán mindkét vállalat esetében kijelenthető, hogy globális 
jelenlétük a vízgazdálkodás terén magas szintű emberi interakciót tükröz. Különböző érdekelt 
felekkel működnek együtt globális hálózataiknak köszönhetően. Mindkét vállalat esetében azo-
nosítható, hogy az emberi interakciók a vállalat székhelyének közvetlen közelében a legjelentő-
sebbek. Míg a Xylem főként Észak- és Dél-Amerikában rendelkezik jelentős interakciókkal, a 
Grundfos jelenléte Európában kiemelkedő.
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A földrajzi hely szempontjából nézve általánosságban elmondható, hogy a vizsgált válla-
latok CSR-tevékenységének jelentős része közvetlen segítségnyújtás. E tevékenységek föld-
rajzi megoszlásában azonosítható, hogy a globális centrum területeken főként a természeti 
katasztrófákhoz kapcsolódó károk enyhítése jelenik meg a dokumentumokban, a periféria 
területeken viszont inkább a vízi infastrukturális rendszerek kiépítése-fejlesztése hangsúlyos. 
A két vizsgált vállalat a dokumentumok alapján a különböző helyi szervezetekkel együttmű-
ködve törekszik a minél nagyobb hatékonyságra. Rászoruló közösségek számára biztosítanak 
közvetlen hozzáférést az ivóvízhez és alapvető higiéniához a helyi igényeknek megfelelően. 
Ezen felül technológiáik kialakítása során is törekednek a lokális igényekhez történő iga-
zodásra. E beavatkozások vélhetően jelentős életminőségi javulást eredményeznek az adott 
területeken élő közösségek számára, amit e vállalatoknak érdekükben is áll hangsúlyozni, 
hiszen a vízgazdálkodással foglalkozó TNC-kel kapcsolatban gyakori kritika, hogy elhanya-
golják a helyi, főleg a szegényebb lakosok igényeit (Robbins 2003; Obeng-Odoom 2018). 

A vizsgált jelentésekből kirajzolódott, hogy mind a Xylem, mind a Grundfos CSR-tevé-
kenységének tervezésekor előnyben részesíti a vállalat fióktelepeinek földrajzi környezetéhez 
tartozó területeket, ezzel lehetővé téve, hogy közvetlen hatást gyakorolhassanak a 
közösségekre, ahol működnek. Ezzel a vállalatok kiaknázhatják helyben lévő szakértelmüket 
és kapcsolataikat a hatékony CSR-projektek megvalósításához, és az alkalmazottak bevonása 
a helyi közösségekkel kapcsolatos CSR-kezdeményezésekbe növeli a dolgozók morálját és 
elkötelezettségét. Korábbi vizsgálatok kimutatták, hogy egy vállalat székhelyének társadalmi 
környezete nagyban befolyásolja a CSR-t (Ding et al. 2019). Eredményeink alapján viszont a 
vállalati telephelyeket magukban foglaló különböző földrajzi helyek eltérő hatására érdemes 
nagyobb hangsúlyt fektetni a jövőben. 

A földrajzi léptékeket illetően a vállalatok eredményei alapján elmondható, hogy mind-
két vállalat dokumentumaiban megjelenik a többléptékűség, ami összhangban van a globális 
vízkormányzás sokszereplős és multiskaláris jellegével (lásd Bremer 2003; Robbins 2003; 
Woodhouse – Muller 2017). Találkozhatunk a civil szféra bevonása mellett a nemzeti, 
országos szintű szervezetekkel és a globális szervezetekkel történő együttműködésekkel is. 
Egyaránt megjelenik a vállalatok globális jelenléte és a helyi közösségekkel való kapcsolata. 
A dokumentumok részletesen bemutatják a Xylem és a Grundfos által támogatott CSR-pro-
jekteket. A Xylem esetében ezek a vízminőség és -higiénia javítására irányulnak a rászoruló 
területeken. A jelentések részletesen tárgyalják a projektek helyszínét, a helyi közösségek 
igényeit és a vállalat által nyújtott támogatás konkrét hatásait. Ezen túlmenően a Xylem do-
kumentumai kiemelik a vállalat globális jelenlétének fontosságát és az érintett területeken 
működő egyéb szereplőkkel való szoros együttműködés jelentőségét a CSR-tevékenységek 
sikeressége szempontjából. A Grundfos CSR-dokumentumai szintén hangsúlyozzák a vállalat 
globális jelenlétét és a helyi közösségekkel való kapcsolatát, bár kevésbé részletesen mutatják 
be az egyes projektek földrajzi környezetét és hatásait. Azonban az elemzett dokumentumok-
ban számos példát találunk a vállalat által végzett CSR-tevékenységekre, amelyek a helyi 
környezetvédelmi és fenntarthatósági kihívásokra reagálnak.

Összességében megállapítható, hogy a vizsgált transznacionális vállalatok vízzel 
kapcsolatos társadalmi felelősségvállalása idomul a földrajzi szempontokhoz, például 
a környezeti és társadalmi jellemzőkhöz, illetve a vállalatok tevékenységének térbeli 
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elhelyezkedéséhez. A dokumentumokat vizsgálva láthatjuk, hogy napjainkra a TNC-k és a 
víz kapcsolata meghaladta a privatizáció által nyújtotta lehetőségek határait. Mindkét vállalat 
CSR-dokumentumai mutatják a vállalatok elkötelezettségét a vízvédelem, vízgazdálkodás 
és fenntarthatóság terén. Bár a szakmai anyagokban némi különbség mutatkozik a földrajzi 
léptékek részletes bemutatásában és megjelenítésében, de mindkét vállalat hangsúlyozza a 
többléptékű együttműködések fontosságát és a vállalati tevékenységek földrajzi kontextusának 
jelentőségét. Mindkét vállalat elismeri, hogy a vízzel, mint egy globálisan elérhető 
erőforrással kapcsolatos tevékenységek összekapcsolódnak különböző földrajzi terekben, 
helyeken és léptékben. Központilag kialakított CSR-szabályozásaik megengedik, hogy a 
vállalatok globális szinten tudják kezelni a problémákat, hasznot hozva a működésükhöz 
közeli közösségeknek, ugyanakkor hozzájárulva a globális fenntarthatósági célok eléréséhez. 
Ez a megközelítés lehetővé teszi számukra, hogy átfogóan kezeljék a vízzel kapcsolatos 
kihívásokat, felismerve a vízzel kapcsolatos problémák különböző régiók és földrajzi szintek 
közötti összefüggéseit.

A transznacionális vállalatok vízzel kapcsolatos társadalmi felelősségvállalásának föld-
rajzi aspektusaihoz kapcsolódó vizsgálatok elősegíthetik a fenntartható fejlődést, illetve a 
társadalmi és természeti problémák csökkentését. A téma tovább vizsgálható a mélyebb meg-
értés és a fenntarthatósági törekvések előmozdítása érdekében. A jelenlegi kutatás eredmé-
nyei esettanulmányi jellegéből eredően korlátozottak. A vizsgált évek számának, vizsgálatba 
bevont cégek tevékenységi körének, illetve a vizsgált források számának bővítésével részle-
tesebb eredményeket kaphatunk a nagyvállalatok vízhez köthető CSR-tevékenységeiről és 
törekvéseiről. A kapott eredmények által vizsgálhatjuk a fenntarthatósági gyakorlatok fejlő-
dését és változását, illetve segítségükkel azonosíthatók a különböző stratégiák és trendek a 
vállalatok tevékenységében.  Az eredmények által lehetőség nyílik az érintett területeken élő 
emberek életkörülményeinek javítására és a vízkészletek fenntarthatóbb kezelésére irányuló 
politikák és gyakorlatok kialakítására, fejlesztésére.
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 Mellékletek
 

1. melléklet: Az esettanulmányhoz megvizsgált források
Szerző Cím Forrás
Xylem források
Nemzeti Kutatási és 
Technológiai Hivatal

„Stratégiai Kutatási Terv” https://www.innowater.hu/ uploads/
somlyody_et_al_2010_strategiai_kuta-
tasi_terv.pdf

Országos Környezete-
gészségügyi Intézet

„Ivóvíz kiskáté. Lakossági 
tájékoztató a gyakran ismé-
telt kérdésekről”

https://www.antsz.hu/data/cms42272/
vizes_GYIK_egyeztetett.pdf

YSI ”YSI History” https://www.ysi.com/about/history
Xylem ”Xylem at a glance” h t t p s : / / w w w. x y l e m . c o m / e n - u s /

about-xylem/xylem-at-a-glance-2023/
Pumpsandsystems.
com

”The History of Pumps: 
Through the Years”

https://www.pumpsandsystems.com/
history-pumps-through- years

ITT ”Flygt hisotry” h t t p s : / / w e b . a r c h i v e . o r g /
web/20151226180322/http://www.xy-
lemwatersolutions. com/scs/mexico/es-
mx/Nosotros/Cat%C3%A1logos/Docu-
ments/History%20flygt.pdf

Xylem ”Xylem Completes Acquisi-
tion of Evoqua.”

h t t p s : / / w w w. x y l e m . c o m / h u - h u /
about-xylem /newsroom/press-releases/
xylem-completes-acquisition-of-evoqua/

Xylem ”Watermark” h t t p s : / / w w w. x y l e m . c o m / e n - u s /
watermark/

Xylem 2019 Sustainability Report https://www.xylem.com/siteassets/
blogs/lets-solve-water-blog/ xy-
lem-2019-sustainability-report.pdf

Xylem 2020 Sustainability Report https://www.xylem.com/siteassets/
sustainability/2020/xylem- sustainabi-
lity-report-2020.pdf
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Xylem 2021 Sustainability Report https://www.xylem.com/siteassets/
sustainability/2021/xylem- sustainabi-
lity-report-2021.pdf

Xylem 2022 Sustainability Report https://www.xylem.com/siteassets/sus-
tainability/2022/2022_ xylem_sustaina-
bility_report_r01.pdf

Grundfos források
Grundfos ”About us” https://www.grundfos.com/about-us

Grundfos ”Our purpose and values” https://www.grundfos.com/about-us/
our-purpose-and-values

Grundfos ”Corporate Social 
Responsibility”

h t t p s : / / w w w . g r u n d f o s . c o m /
z a / a b o u t - u s / s u s t a i n a b i l i t y / 
corporate-social-responsibility

Grundfos ”Sustainable Development 
Goals”

h t t p s : / / w w w. g r u n d f o s . c o m / z a /
about-us/sustainability/ ambitions/
sustainable-development-goals

Grundfos Grundfos Sustainability 
Report 2019

https://www.grundfos.com/media/
reports/sustainability-report-2019
 

Grundfos Grundfos Sustainability 
Report 2020

https://www.grundfos.com/media/
reports/sustainability-report-2020

Grundfos Grundfos Sustainability 
Report 2021

https://www.grundfos.com/media/
reports/sustainability-report-2021

Grundfos Grundfos Sustainability 
Report 2022

https://www.grundfos.com/media/
reports/sustainability-report-2022

Forrás: egyéni szerkesztés

2. melléklet: A Xylem céljai és azok megvalósítása, 2019-2022

Xylem hosszú távú célja 2019 2020 2021 2022
Kumu-
lált tel-
jesítés

2025-ös cél

3,5 milliárd m3 nem-keres-
kedelmi víz használatának 
csökkentése

0,12 
milliárd 
m3

0,50 
milliárd 
m3

0,44 
milliárd 
m3

0,47 
milliárd 
m3

80% 1,91 milli-
árd m3

13 milliárd m3 víz tisztítása 
újrahasznosításhoz

0,40 
milliárd 
m3

4,30 
milliárd 
m3

1,08 
milliárd 
m3

3,08 
milliárd 
m3

79% 10,25 milli-
árd m3
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7 milliárd m3 víz szen�-
nyezett víz közösségi 
forrásokba való jutásának 
megakadályozása

1,25 
milliárd 
m3

1,40 
milliárd 
m3

1,93 
milliárd 
m3

1,99 
milliárd 
m3

93% 6,54 milli-
árd m3

2,8 milliárd metrikus tonna 
(MMT) CO2e lábnyom 
csökkentése vízben

0,04 
MMT

0,70 
MMT

0,73 
MMT

1,05 
MMT 100% 2,80 MMT

20 millió ember számára 
hozzáférés biztosítása tisz-
ta vízhez és tisztálkodási 
szerekhez

640.000 
fő

4,1 mil-
lió fő

1,8 mil-
lió fő

2,4 mil-
lió fő 45% 20 millió fő

Beszezési Diverzitás 
Program létrehozása, s a 
belföldi (USA) beszerzé-
sek értékének 12%-ában 
külföldi beszállítókkal 
való szerződés

+5,1% +2% +1,2% +0,8% 75,8% 9,1%

WASH4Work fogadalom-
tétel (tisztaság-fenntartási 
követelmény) elérése a 
globális partnereknél

Elindult 19% 15,7% 5,7% 40,4% 100% 
partnerek

EcoVadis vagy egyéb 
fenntarthatósági tanúsít-
vány egyezményi követe-
lése partnerektől

9% 9% 13,2% 8,5% 39,7% 100% 
partnerek

Scope 1 és Scope 2 ÜHG 
protokoll jelentések 
követelése partnerektől és 
vízhasználat jelentése

- - Elindult,
24,1% 8,3% 32,4% 100% 

partnerek

Főbb Xylem intézmé-
nyek 100% megújuló 
energia-használatra való 
váltása

- 10 2 5 17 17/22

100%-os vízfelhasználás 
ipari tevékenységeknél 
használt vízből főbb 
intézményeknél

- 2 6 4 12 12/22

100%-os mentesség 
földbe-kerülő szemét 
kibocsátásától főbb Xylem 
létesítményekben

- 2 6 0 8 8/22
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Elérni, hogy a csoma-
golóanyagok 75%-a 
újrahasználható anyagból 
álljon

- Elindult, 
11% 37% 37% 85% 100%

50%-os nemi egyenlőség 
elérése a Xylem mene-
dzseri pozícióiban 2030-ra, 
35% 2025-re

24% - +0,7% +0,7% 25,4% 35%

25%-os kisebbségi 
reprezentáció a Xylem 
menedzseri pozíciókban az 
USA beli intézményekben 
(megfelelő szakmai képes-
ség folytán)

15% +3% +1,3% +1,6% 20,9% 25%

Baleseti ráta csökkentése 
0,5-re vagy alá 0,67 -0,02 +0,04 -0,02 0,64 0,5

Évi 50 óra különböző 
tréning program létesítése 
minden Xylem munkavál-
laló számára

11,9 óra 19,30 
óra

12,61 
óra 14 óra ~14 óra 50 óra

Éves szinten a profitok 
1%-ának adományozása 
vízügyi nonprofit és okta-
tási intézményeknek

0,95%/ 1,1% 0,6% 1,1% - évi 1%

Munkavállalók éves 
1%-nyi munkaidejükből 
önkéntességet vállalni nor-
mál munkarendi fizetéssel

8 óra 3 óra 6 óra 9 óra -
10 óra/
mun-kavál-
laló

Humanitárius segély nyúj-
tása 200 területre, melyek 
vízből fakadó katasztrófák 
és krízisek sujtották

11 17 23 30 81 200

15 millió ember számára 
víz és vízvédelmi oktatása

320.000 
fő

3,9 mil-
lió fő

1,4 mil-
lió fő

1,7 mil-
lió fő

7 millió 
fő 15 millió

Ösztönözni a Xylem mun-
kavállalók 95%-át önkén-
tes tevékenység- felvételre

58% -13% +33% +9% 87% 95%

Érintett 100.000 
magánszemély önkéntes 
tevékenységre ösztönzése

3.500 9.400 fő 2.000 fő 1.151 fő 16.145 
fő 100.000 fő

Forrás: Xylem.com
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